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Виртуальная экскурсия
«Герои в названиях улиц города» (Сл.1)
Цели: сформировать у обучающихся представление о некоторых улицах города, названных в честь Героев Великой Отечественной войны. 
Задачи:
 - расширить кругозор учащихся;
- воспитать патриотические чувства любви к своей малой родине;
- прививать интерес к истории своей страны, своего города.

Вед. Мой мирный край, мой город славный!     (Сл.2)
Хочу в веках тебя прославить!
И в душах детских, пылких, щедрых
Крупицу памяти оставить.

Вед. Добрый день! Сегодня мы с вами поговорим об истории Великой Отечественной войны. Более 75 лет прошло со дня Победы нашей советской армии над немецким врагом. Победа досталась нам нелегкой ценой. Более 27 миллионов человек потеряла наша страна.   (Сл.3)
- Вспомните, когда началась война? (ответы учащихся). (Сл.4)
- А когда война закончилась? (ответы учащихся).  (Сл.5)
- Практически жители каждого города, каждого села, каждой деревни приняли участие в этой страшной войне. Наш город Приволжск не остался в стороне. И хотя боевые действия на территории города не велись, все жители не остались равнодушны и, как могли, помогали фронту. 
- (Сл.6) За годы Великой Отечественной войны из района на фронт ушло более 7 тысяч человек, из которых погибли в боях, пропали без  вести и умерли  от ран в госпиталях 3387 человек. За мужество и воинскую доблесть присвоено звание Героя Советского Союза 7 участникам Великой Отечественной войны, это:
- Кулейкин Павел Иванович (22.01.1910 – 1973). Жил и работал в Приволжске с 1926 по 1931гг. Награждён Орденом Ленина, Орденом Красного Знамени, Орденом Отечественной войны II степени,  двумя Орденами Красной Звезды. (Сл.7)
- Кокушкин Олег Иоильевич (08.05.1910 – 1943). Родился в Плесе. Награждён Орденом Ленина, двумя Орденами Красного Знамени, Орденом Отечественной войны II степени, Медалью «За отвагу», Медалью «За оборону Сталинграда». (Сл.8)
- Корнилов Михаил Дмитриевич (26.08.1922 – 1945). Родился в Плесе. Награждён Орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Красной Звезды. (Сл.9)
- Сыромятников Борис Павлович (28.03.1910 – 1944). Учился и работал в Приволжске в 1920-е годы. Награждён Орденом Ленина, тремя Орденами Красного Знамени, Медалью «За боевые заслуги», Медалью «За оборону Ленинграда». (Сл.10)
- Смирнов Николай Фёдорович (22.05.1915 – 2000). Родился в Кинешме. Работал в Приволжске до 1936 года. Награждён Орденами Красного Знамени, Орденом Александра Невского, двумя Орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалями. (Сл.11)
- Хлебников Николай Михайлович (6(18).12.1895 – 1981). Родился в д. Михалёво Костромской губернии (ныне Фурмановский район. Награждён Медалью «Золотая Звезда», тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, тремя орденами Суворова 1-й и 2-й степени, орденом Кутузова 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями. (Сл.12)
- Чернов Дмитрий Васильевич (05.11.1901 – 1998). Родился и работал в п. Яковлевское (г. Приволжск). Награждён Орденом Ленина, Орденом Отечественной войны  I и II степени, Орденом Красной Звезды, Орденом славы 3-й  степени. (Сл.13)
- Шишкин Иван Николаевич (01.09.1912 – 1943). Родился в д. Селивёрстово в крестьянской семье. Награждён Орденом Ленина, Медалью «За отвагу». (Сл.14)
- В годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг. Приволжск, Плес и близлежащие к ним села и деревни являлись составной частью Середского района Ивановской области.  В кратчайшие сроки на территории района «перестроили на военные рельсы», освоили выпуск военной продукции более 10 предприятий: «Яковлевский льнокомбинат», артель «Красная Пресня», шорные и швейные предприятия района. (Сл.15)
Труженики села собрали более 1 млн. тонн зерна. Основная тяжесть труда на селе легла на плечи женщин, стариков и подростков.
По архивным данным в 1941г. в г. Приволжске проживало 19 389 человек, большая часть трудоспособного населения  работала на Яковлевском льнокомбинате, который состоял из 3-х фабрик: Рогачёвской, Яковлевской и Василёвской.
Яковлевский льнокомбинат в годы войны коренным образом изменил своё производство. С выработки тканей широкого потребления для рынка, он перешел на более трудоёмкий ассортимент тканей: палаточных, брезентовых, технических и аэрополотно (ткань для обтяжки крыльев самолётов), идущих на оснащение Красной Армии. Эти сложные фронтовые заказы потребовали коренной перестройки производства. Было выпущено 24,5 миллионов метров аэрополотна брезентовых и палаточных тканей.
Главная трудность – недостаток рабочих, за годы войны более 3000 человек не только мужчин, но и женщин ушли с комбината на защиту Родины. Только в первые полтора месяца войны с комбината на фронт ушло 700 человек. Людей было мобилизовано много, но ни одно производство комбината не остановилось ни на один день.
Вклад в Победу тружеников тыла Приволжского района не менее велик, чем вклад сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны 1941  -1945гг. Победа нашего народа была невозможна без тесного взаимодействия тыла и фронта, она невозможна без героизма на полях сражений и у станков, в госпиталях и на фабриках.
- Сегодня мы назовем имена героев нашего города, которые на фронтах ковали победу. (Сл.16)
-   В каждом городе России есть улицы, переулки, и площади, которые названы в честь Героев Великой Отечественной Войны. В нашем городе тоже есть такие улицы. Всего в нашем городе 147 улиц и переулков. Давайте познакомимся с некоторыми из них.       Согласно списку улиц нашего города 10% улиц названы именами  писателей:  Гоголя, Горького, Демьяна Бедного, Маяковского, Некрасова, Островского, Пушкина, Толстого, Фурманова, Чехова, а переулков имени Фурманова даже 5.
          4% улиц нашего города названы в честь исторических деятелей: Богдана Хмельницкого, Ермака, Кутузова, Степана Разина, Спартака, Суворова.
         7,5% названий улиц связаны с именами советских исторических деятелей или людей, связанных  с идеями социализма: Ворошилова, Дзержинского, Куйбышева, Калинина, Котовского, Ленина, Свердлова, Маркса, Энгельса, Чапаева, Шагова.
          Ещё есть улица имени Юрия Гагарина, первооткрывателя космоса и всенародного любимца советских времён.
         Мичуринская улица весной утопает  в цветах яблонь, подчёркивая своё название и прославляя советского биолога и селекционера.
         4% названий улиц носят фамилии наших земляков, которые прославили город Приволжск. Вот их названия: улица Лобовой, Румянцева, Соколова, Сумароковой, Сыромятникова, Фролова. Среди них три улицы – это улицы, названные в честь участников-героев Великой Отечественной войны. По ним мы совершим виртуальную экскурсию. 
          
- Все дальше от нас уходят события военных лет, но память о них остается в наших сердцах, в названиях улиц города. (Сл.18-20)
          
1.  Улица имени Николая Фёдоровича Фролова, бывший Яковлевский фабричный двор. Перед  Великой Отечественной войной  Николай Фёдорович Фролов руководил Рогачёвской фабрикой. Рабочие любили этого добросердечного, спокойного человека. Говорят, что атмосфера доброжелательности, которой отличался коллектив  Рогачёвской фабрики, шла именно от Фролова. Необыкновенно острое чутьё  было у Николая Фёдоровича: касалось это производства, отношений в коллективе или событий в стране.  Совсем не удивило решение Фролова пойти добровольцем на фронт, не смотря на имеющуюся бронь, он просто не мог поступить по другому.
           Фронтовая судьба этого человека сложилась трагически: в одном из боёв, он был контужен и попал в плен. Чуть поправившись, бежал с группой товарищей. Фронт к тому  времени отодвинулся далеко на восток. Решили вооружаться на месте  и искать партизанское  движение. С одним из партизанских отрядов удалось связаться. Вскоре Фролов стал комиссаром народных мстителей.  
         В далёком Приволжске долгое время ничего не знали о судьбе Николая Фёдоровича. Лишь в  1965 году с выходом книги Казакова «Когда боль обжигает сердца» открылась суровая правда. В книге был рассказ, посвящённый партизанской борьбе Николая Фёдоровича и о последнем в его жизни бое.
         Партизанское соединение уходило от фашистов. Комиссар с группой бойцов прикрывал отступление. Партизаны до того вымотались, что нужен был отдых. На стоянке в лесу немцы настигли их. Силы были неравны.  Тогда, как пишет автор книги, Фролов приказал отступать всем, кто может идти.  Бойцы подчинились приказу, и отходя всё дальше, слышали автоматные очереди отстреливающегося командира. Легко было догадаться, что Фролов, укрываясь за деревьями, перебегает с места на место, пуская в ход оружие павших товарищей.  Затем выстрелы стихли… Так погиб наш земляк Николай Фёдорович Фролов. 
            Городские общественные организации и население города ходатайствовало о переименовании Яковлесвкого фабричного двора в улицу имени А.Ф Фролова и решением от 18 ноября 1966г. ходатайство было удовлетворено.
            В нашей школе обучается двоюродный праправнук  Н.Ф. Фролова. В его семье бережно хранят память о родственнике-герое – передают из поколения в поколение письма Фролова военных лет.
            В настоящее время к сожалению улица находится в плачевной состоянии. Дома, находящие на этой улице признаны ветхим жильем и снесены. Мы надеемся, что со временем эта улица обретет новый облик и память о герое Фролове не померкнет.

2.   Проходя по Коминтерновский улице мимо ПТУ, на его здании можно увидеть мемориальную доску, сообщающую, что с 1926 по 1929 год в школе ФЗУ учился Борис Павлович Сыромятников - Герой Советского Союза.   Что это за человек, какой подвиг он совершил? (Сл.21-23)
          С детства Борис Сыромятников мечтал об авиации, о покорении воздушного пространства. Из села Сидоровского, где он родился в семье мастера-ювелира, Борис пошел учиться в школу ФЗУ села Яковлевского. В 192У году он вступил в комсомол. После ФЗУ работал на текстильной фабрике. Потом поехал учиться в Иваново, в техникум.
         В 1932 году тяга к авиации привела Сыромятникова в Луганскую авиашколу, куда он приехал по комсомольской путевке. В этом же году Борис Павлович вступил в ряды партии большевиков. После учебы молодого летчика направили в одну из частей ВВС Черноморского флота.
         Началась Великая Отечественная война. Летчик Сыромятников встретил ее на Балтике. С первых же дней   войны широко разнеслась слава о   летчиках-балтийцах. За первые   22  боевых    вылета Борис Сыромятников был награжден орденом Красного Знамени.
        В 1944 году в одном из боев самолет Сыромятникова был подбит вражеским снарядом. Но отважный командир не сдавался, продолжая вести самолет к цели - вражеским кораблям, повторяя приказания по радио ведомым следовать за ним. Только когда метко выпущенная торпеда угодила в фашистский транспорт, командир решил идти на посадку. Но было уже поздно. Машина, охваченная пламенем, упала в море. Весь экипаж Сыромятникова навечно занесен в списки гвардейского полка.       
        Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1944 года гвардии подполковнику Борису Павловичу Сыромятникову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
         В память о Б. П. Сыромятникове в 1975 году одной из улиц бывшей деревни Дроздихи было присвоено его имя.
        Улица небольшая, состоит из частных домов. Все жители очень дружны, и в делах, и в беде - вместе. А когда между соседями лад, то и жизнь кажется интересней. Не успеет земля освободиться от зимнего снежного покрывала, и все жильцы наводят порядок на улице, правят изгороди, подновляют фасады домов. Летом каждый дворик украшают цветы. Улица утопает в зелени многочисленных деревьев и кустов. Немало жило и живет  на улице Сыромятникова участников и инвалидов Великой Отечественной войны. Среди них В. П. Новиков, А. П. Соболев, Д. Л. Волков. Все они награждены орденами и медалями.

3. (Сл.24-27)  Еще одной улицей, носящей имя героя, является улица Соколова. Бывшая улица Рогачевский фабричный двор была переименована  в улицу Соколова в 1973 году. Жили Соколовы в деревне Тарханове. Евлампий Иванович работал бухгалтером на льнокомбинате, Мария Дмитриевна управлялась по хозяйству. Вырастили Соколовы четырех сыновей и двух дочерей. Анатолий Евлампиевич родился 24 апреля 1914 года. Закончил в 1935 году Любимский сельскохозяйственный техникум. Закончив учебу, работал агрономом в Красноярском крае. Оттуда и в армию ушел. Отличник боевой и политической подготовки, Анатолий Соколов был направлен в Свердловскую дивизионную школу партактива. А потом бои на Халхин-Голе. И пылающий Смоленск в июне 1941 года. Тогда Соколов был ранен и контужен. Бойцы не оставили своего политрука. Он был доставлен в деревню Гришково Духовщинского района. Лечили его сельские жители, а потом врач К.П. Карпова в Фалисской больнице. В марте 1942 года Анатолий Евлампиевич Соколов стал командиром партизанского отряда № 1, который они организовали вместе с секретарем Духовщинского  райкома партии. Соединением партизанских отрядов командовал соратник Николая Щорса Никифор Захарович Коляда или «Батя», как звали его партизаны. 
          В одном из боев Соколова ранило осколком вражеской мины. После госпиталя он был  назначен командиром 17-й партизанской бригады (она действовала в «треугольнике» - районе между железными дорогами Смоленск - Витебск, Витебск - Орша, Орша - Смоленск). За боевые заслуги награжден орденом Красного Знамени.
23 июля 1943 года бригада Соколова вела тяжелый бой с немецкими карателями. Командир был, как всегда, впереди. Анатолий Евлампиевич вместе с горсткой бойцов остался прикрывать отход партизан из окружения. Он отстреливался до последнего патрона. Но силы были неравные. В этой  схватке командир был смертельно  ранен. Погибли  и остальные бойцы заслона. 
        Убитого партизанского командира фашисты везли в город Сураж. Везли днем, через сильно порушенные смоленские деревни, чтобы похвастать необыкновенной добычей, внушить ужас непокоренным. 
         Бурю гнева посеяли фашисты. Отомстили партизаны врагу за Анатолия Евлампиевича. А память о нем хранят смоляне, его имя с благоговением вспоминают в деревне Тарханове. Следопыты школы №6 г. Приволжска во главе с учителями Т.А. Лялиной, Т. Б. Сосниной и другими,    активисты музея боевой славы льнокомбината, работник этого предприятия - рабкор А.А. Веринов, однополчане Анатолия Евлампиевича по крупицам восстановили партизанскую одиссею героя. К 1974 году в школе №6 был открыт музей Соколова. А в настоящее время школа № 6 носит имя героя А.Е.Соколова

- Наша с вами задача сохранить память о людях, защищавших нашу землю, о людях, прославивших наш город.
- Живёшь на улице Героя.      (Сл.28)
Что знаешь о судьбе его?
И очень стыдно часто слышать:
«Увы, не знаю ничего!»
Скорей  за книжку, в зал  читальный…
Иль слушать прадеда  рассказ
Про жизнь былую, удалую, 
Про мир, войну, про них, про нас.
Чтоб не расти, родства не помня,
Корней не зная, не ценя,
Давайте  будем чтить, потомки,
Героев славных имена!

- Чтобы проверить, запомнилось ли вам что – то из моего рассказа, давай проведем небольшую викторину.
1. Когда началась Вов?
2. Сколько  человек ушло из Приволжского района на фронт?
3. Какие предприятия города и как перестроились на военный лад?
4. Какие улицы города носят имена героев Вов?
5. Кем были эти люди?
- Молодцы, спасибо за внимание!

